



Sentința civilă nr. 422 / 1999, Cod fiscal 11995962

Sediu: Str. Păcii, Nr. 20, cod 820033, Tulcea, jud. Tulcea

Tel.:0040 (0)240 – 517077 / 516604; 0040 (0)741 -984600

Tel. / Fax: 0040 (0)240 – 516604

Web: www.adecejr.ro

E-mail: adecejr.tulcea@gmail.com; nicoleta.anton@cjtulcea.ro

Nr. 12/ 14.10.2024

NOTĂ

**privind necesitatea actualizării standardelor de cost pentru serviciile sociale
și protecția copilului aprobate prin HG nr. 426/2020, modificată prin
Hotărârea Guvernului nr. 1253/2022**

Având în vedere că în perioada următoare va fi fundamentat proiectul de Lege privind bugetul de stat pe anul 2025, și ținând cont că alocarea sumelor defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul județelor se realizează în funcție de standardele de cost și numărul de beneficiari, respectiv persoane cu dizabilități și copii, vă supunem analizei următoarele:

- **Standardele de cost pentru serviciile sociale de întreținere într-un centru/serviciu social a unui copil sau adult, stabilite prin HG nr. 426/2020** actualizate conform H.G. nr. 1253/ 2022 nu acoperă cheltuielile reale, evoluția prețurilor și a inflației înregistrându-se creșteri mari la toate categoriile de cheltuieli de funcționare. Totodată aprobarea **Ordonanței de Urgență nr 19 din 07.03.2024 privind unele măsuri referitoare la salarizarea personalului din sănătate, asistență socială și alte sectoare de activitate bugetară**, presupune cheltuieli de personal al cărui quantum nu este de asemenea cuprins în costul standard.
- **Astfel, conform actelor normative în vigoare, în standardele de cost, nu sunt cuprinse următoarele cheltuieli:**
 - Creșterile salariale conform prevederilor **Ordonanței de Urgență nr 19 din 07.03.2024**, privind unele măsuri referitoare la salarizarea personalului din sănătate, asistență socială și alte sectoare de activitate bugetară- au fost majorate salariile personalului din unitățile

sanitare și asistenței sociale, inclusiv pentru personalul din cadrul Direcțiilor generale pentru asistența socială și protecția copilului.

- Cheltuielile de personal și cheltuielile materiale pentru funcționarea Direcțiilor generale de la nivelul județelor, deși în cadrul direcției sunt servicii care nu sunt servicii suport, ci au atribuții exclusiv adresate persoanelor asistate;

Menționăm H.G. nr. 797/ 2017 pentru aprobarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare ale serviciilor publice de asistență socială și a structurii orientative de personal, prin care se stabilește înființarea unor noi compartimente care prin activitatea lor asigură funcționarea serviciilor/centrelor sociale, nefiind servicii suport, personalul lucrând direct cu beneficiarul/ persoana asistată (conform acestei prevederi D.G.A.S.P.C.-urile trebuie să aibe 23 de compartimente). Considerăm ca sumele reprezentând cheltuielile de personal pentru aceste servicii trebuie să fie luate în considerare la fundamentarea standardului de cost/asistat;

- Cheltuielile cu obiectele de inventar, mijloacele fixe, investiții, reparații curente și capitale, cheltuieli care sunt suportate tot din veniturile proprii ale județelor;
- Creșterea cheltuielilor cu materialele igienico-sanitare atât pentru asistați, cât și pentru personalul centrelor de plasament ;
- Cheltuielile cu indemnizația la ieșirea din sistemul de protecție, conform Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, suportată din veniturile proprii ale județelor;
- Conform prevederilor Anexei nr. 9 din Legea nr.153/2017, se acordă sporuri personalului din centrele rezidențiale, între 25-75%, în funcție de tipul de centre, sporuri care nu au fost luate în considerare la calcularea standardului;
- Restructurarea centrelor rezidențiale pentru persoane adulte cu handicap la maximum 50 de locuri, respectiv aplicarea prevederilor O.U.G. nr. 69/2018 pentru modificarea și completarea Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, determină creșterea cheltuielilor pentru funcționarea acestora;
- Cheltuieli cu cofinanțarea proiectelor cu fonduri externe nerambursabile implementate de D.G.A.S.P.C., de asemenea suportate din veniturile proprii ale județelor;

La aceste cheltuieli care se suportă din veniturile proprii ale județelor, se adaugă contribuția de 10% din cheltuielile conform prevederilor legale.

➤ **Conform art.134 din Legea nr. 292/2011 a asistenței sociale, serviciile sociale se finanțează astfel:**

(1) Alocarea fondurilor de la bugetul de stat destinate susținerii funcționării serviciilor sociale organizate la nivelul unităților administrativ-teritoriale se realizează în baza fundamentărilor transmise de autoritățile administrației publice locale.

(2) Fundamentarea sumelor solicitate de la bugetul de stat de către autoritățile administrației publice locale se realizează în baza costurilor standard în vigoare pentru serviciile sociale administrate, contractate sau subvenționate în condițiile legii, precum și în baza estimării costurilor necesare funcționării serviciilor nou-înființate în anul bugetar respectiv.

(3) Standardele de cost pentru serviciile sociale se aprobă prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Ministerului Muncii, Familiei și Protecției Sociale. **Costul standard anual/beneficiar/tip de serviciu se poate indexa cu rata inflației și se revizuieste ori de câte ori este nevoie.**

Așa cum reiese din prevederile de mai sus fundamentarea necesarului de fonduri pentru finanțarea serviciilor sociale, se face în baza standardelor de cost aprobate, iar în prezent standardele de cost nu sunt **actualizate nici măcar cu indicii de inflație așa cum stabilește art.134 alin(3) din Legea 292/2011.**

- Conform Legii nr. 273/ 2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare, unul din principiile fundamentale care stau la baza funcționării autorităților locale este **principiul proporționalității** conform căruia resursele financiare ale unităților administrativ-teritoriale trebuie să fie proporționale cu responsabilitățile autorităților administrației publice locale stabilite prin lege. Mai mult, transferul atribuțiilor și competențelor către autoritățile administrației publice locale trebuie să fie realizată numai cu asigurarea resurselor financiare.
- **Neactualizarea standardelor de cost**, de altfel total necorelate cu standardele de calitate minime pentru serviciile sociale de tip rezidențial destinate persoanelor cu dizabilitati si copiilor din sistemul de protecție specială, creșterea cheltuielilor cu utilitățile, combustibili, alimente etc. **determina o subfinantare a acestei activitati.**

În aceste condiții este necesar, cu celeritate, a fi **inițiat un proiect de Hotărâre de Guvern pentru actualizarea standardelor de cost**, respectiv **modificarea Hotărârii Guvernului nr. 426/2020 privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile sociale**, care sa fie supusă aprobării până la elaborarea proiectului de lege privind bugetul de stat pe anul 2025, întrucât județele au surse de finanțare limitate, neavând venituri din taxe si impozite locale. Precizăm că în prezent alocările de sume de la bugetul județelor pentru finanțarea asistenței sociale, este între 35-45% din necesarul pentru pentru aceste activități.

PREȘEDINTE,

Nicoleta ANTON

